

“立冬”养生：“藏”字当头养肾防寒

本报记者 杨 蕾

液循环减慢。中医院治未病科主任刘家俊提醒,中医认为此时寒邪强盛,易伤及人体阳气,因此冬季养生需注重防寒保暖、养阳益阴。

“冬季养生的重要原则是‘养肾防寒’。”刘家俊介绍,冬季气候寒冷,寒气凝滞收引,易导致人体气机、血运不畅,使许多旧病复发或加重,如中风、脑出血、心肌梗死等,不仅发病率明显增高,而且死亡率亦急剧上升,因此在冬季养生中首先要注意的是避寒邪、多着衣,特别是要注重足部、背部、头部的保暖。同时尤其注意肾的养护。冬季,人体阳气收藏,当以健脾胃为主,可食茯苓、山楂、大枣、薏仁等。而青年学生日夜读书,往往休息睡眠不足,在冬令的补益可选用莲子、首乌等。中年人不注意休息而导致的气血耗伤,可食龙眼肉、黄芪、当归等。老年人身体虚弱或身患多种疾病,所以老年人冬令必须进补。老年人无病时,可选用杜仲、首乌等。若有病,则必须辨证进补。进补是为了调节身体的各种机能,使身体更健康,适可而止,如果进补过偏,则补而反害,使机体又一次遭遇损伤。刘家俊强调,“三分医、七分养、十分防”,进补养生固然重要,但不科学的“大补特补”,不仅没有效果反而可能导致咳嗽、痰多、出鼻血

等现象,应注意避免。

“冬季起居调摄很有讲究。”刘家俊建议,睡眠调节方面,冬季作息时间应“早睡晚起”,起床的时间最好在太阳出来之后。早睡可以保养人体阳气,而迟起可养人体阴气。待日出再起床,就能躲避严寒,求其温暖。运动锻炼方面,冬天因为气候寒冷,许多人不愿意参加体育运动。俗话说:“冬天动一动,少闹一场病;冬天懒一懒,多喝药一碗。”“夏练三伏,冬练三九。”冬季坚持体育锻炼,非常有益于身体健康,但大量出汗同时也会耗费大量精力。因此冬季应顺应天时,注意养藏,安静休养,不宜剧烈运动、大量出汗。可常做八段锦、太极拳等平缓的运动以养生。

冬季,藏好阳气,春阳才能焕发出勃勃生机。刘家俊送读者一首冬季养生歌,希望大家可以很好地涵养阳气、培补精气:立冬、小雪、大雪,养骨敛阳初冬始;冬季叩脚最养骨,早卧晚起待日光。固气少酌山药酒,性防积冷定需要;身要息止心要静,无怨无惧百病清。冬至、小寒、大寒,最宜护阳养气血;年高少浴不早出,大热汗出恐春伤。男子保精枸杞膏,女子养血大枣汤;不拘不纵温和性,水火相交迎初阳。

受访专家简介

刘家俊,大丰中医院副主任中医师,治未病科主任,南京中医药大学毕业,本科学历、学士学位。2004年在盐城市中医院进修中医内科,跟师学习于省名中医陈福来,2008年在江苏省中医院进修消化科,跟师学习于国医大师徐景藩,2015年在江苏省中医院进修肿瘤科,跟师学习于全国名中医刘沈林。擅长中医内科疾病、肿瘤病术后及放化疗后的中医药治疗、中医体质辨识及亚健康中医药调理等。

11月8日是立冬,意味着冬季正式到来。进入冬季,天寒地冷,是万物生机潜伏闭藏的季节,此时人体血

新团初中扎实做好学生体检工作

本报讯 11月1日,新团初中组织全体学生进行为期1天的健康体检,全面了解学生的健康状况,不断提高学生身体素质。

此次体检的内容包括身高、体重、血压、视力等,检查时统一填写《江苏省中小学健康体检用表》(2019版)。为保证体检工作顺利进行,该校与第三人民医院制定详细可行的体检方案,总务处与年级部通力合作,负责统筹与协调工作。体检中,同学们文明守纪、有序排队,医务人员认真负责。

(蔡阳宏)

泡脚加这些更养生

生姜 姜生味辛,性微温,能温经散寒。用生姜泡脚能温通经脉,有效改善微循环,缓解手脚冰冷症状,对风湿寒症效果很明显。同时,生姜有解表散寒作用,可有效预防治疗轻症风寒感冒。

花椒 在中医看来,花椒可以温中止痛、祛湿散寒。用花椒水泡脚和用当归、红花泡脚有异曲同工之效,都能活血通络,使整个机体血脉畅通,浑身暖融融。另外,花椒还是一种天然的

消毒剂,用花椒水泡脚还能帮助治疗脚气。

艾叶 叶味苦、性温、无毒,具有回阳、逐湿寒、理气血、止血安胎等多种功效,也常用于针灸,因此被称为“医草”。艾草泡脚能够改善肺部功能,对于患有慢性支气管炎和容易咳白痰的人很有好处。

盐水 经常用盐水泡脚能够起到杀菌消毒,防止脚气病的作用,还可以使足部的肌肤保持光滑清洁。(人民)

加快生产高质量仿制药,推动仿制药替代原研药,是推进医疗改革的题中之义,也是提升群众健康获得感的重要途径。在政策“稳”保障、市场“强”引导之下,高质量仿制药将以质优价廉的优势满足人们基本用药需求。

前不久,国家卫健委等5部门发布第一批鼓励仿制药品目录,包含了肿瘤、罕见病等33种治疗用药,均为国内较短缺的药品,鼓励企业仿制并进入临床使用。33种药品,包括国内专利到期和专利即将到期尚没有提出注册申请,或是临床供应短缺以及企业主动申报的药品。该目录的出台,一方面是引导生产企业,解决药品短缺问题,另一方面是让那些价格更实惠却又拥有同等疗效的仿制药替代原研药,来到百姓身边,人人都能买得起、用得上,从而提高药物可及性,保障居民健康权益。

2018年4月国务院办公厅印发的《关于改革完善仿制药供应保障及使用政策的意见》明确,对仿制药品的研发、生产、流通、使用等各个环节给予支持和保障。政府的鼓励政策,将推动改变我国长期以来缺乏高质量仿制药的现状。我国是制药大国,但不是强国。大部分药品为仿制药,总体质量不高,大量药品靠拼价格、拼渠道获得市场,“小、散、乱、差”是行业现状,同质化、恶性化竞争激烈。高质量药品市场主要由原研药占领,这些原研药大多为国外药企生产,质量好且国内几乎没有同类型仿制药,即使过了专利期,价格一直居高不下。在业界,常常有专利期药物过了专利期后价格迅速大幅下跌的现象,被称为“专利悬崖”,这与当地同类型制药“紧追不舍”密不可分。相比之下,我国制药企业总体研发能力较弱,技术、工艺较落后,研发仿制能力跟不上,难以与原研药同台竞争。数据显示,2012年—2016年,全球共有631个原研药专利到期,国内仿制跟进的速度还很慢,许多专利到期药,没有企业提出仿制注册申请。

仿制药质量不高,影响人们的用药需求,以致很多人养成了只认进口药的习惯,不仅造成资源浪费,医保为此多花了很多钱,还影响了医疗公平性和可及性,很多患者因买不起高价原研药而影响治疗。正因此,加快生产高质量仿制药,推动仿制药替代原研药,是推进医疗改革的题中之义,也是提升群众健康获得感的重要途径。事实上,仿制药研发和生产的步伐在不断加快。2016年,国家开始支持仿制药开展质量和疗效一致性评价,以保障仿制药高质量水平;国家组织药品集中采购“4+7”试点推广以来,只有通过一致性评价的仿制药才有资格竞价,并首次出现了原研药“专利悬崖”现象,一些独家创新药和独家仿制药在两次试点中选。可以预见,在政策“稳”保障、市场“强”引导之下,高质量仿制药将得到快速发展,以质优价廉的优势满足人们基本用药需求。

随着高质量仿制药逐渐增多,相信会有更多人深化对药品的认识:并不是只有进口药才是好药,通过一致性评价的仿制药价格较低廉,但其质量和疗效与进口原研药不相上下,值得信赖和使用。老百姓的信赖,将筑牢高质量仿制药发展的基础,推动企业更好满足大众用药需求。(人民)



亲子运动 健康快乐

11月5日,大中街道中心幼儿园内,孩子们童真的脸上洋溢着喜悦,操场上一片沸腾。当天,该园举行以“我运动,我健康,我快乐”为主题的亲子运动会。运动会通过游戏互动,让孩子们在运动中获得健康、在竞争中学会合作、在游戏中找到快乐、在关爱中体味亲情。

邱鹏 单培泉 摄

除了你的脚印
什么都别留下

文明旅游



推动企业更好满足大众用药需求